

## 不用秤收粮

我考上大学那年暑假，有一天，我随做粮食生意的舅舅去乡下收粮。为了方便，舅舅将车开到村民们赶场必经的大路，设下点来收粮。

可是等到有村民背来粮食时，舅舅才发现秤不见了。我对舅舅说：“今天干脆别收粮了，过两天赶场再来吧。”

舅舅说：“不行，我提前几天跟村民们说好了的，今天要来收粮，叫他们将粮食送来，可不能当儿戏。”

我反问道：“你连秤都没有，怎么收啊？”

舅舅笑了笑：“没事，你看我的，没有秤我照样收。”

由于事先约定，那天果真有不少村民或背或挑着粮食来卖。每一个人来了，舅舅都会问：“你在家里称的是多少公斤？”待对方报了数后，舅舅认真地记下来，然后叫两个工人将粮食抬到车上。

我很奇怪，问舅舅：“你怎么

第一句话就问他们在家称的重量？”

舅舅说：“卖粮前，村民们都有在家里称粮的习惯，怕被骗，做到心里有数。”

很快，村民们发现舅舅并没有称他们的粮，便问是怎么回事。舅舅如实回答：“我的秤丢了，就以你们在家称的为准吧，我相信你们。”

经过一番忙碌，收粮结束。在将粮食运往城里的路上，我问舅舅：“你这样收粮是不是太冒险，谁能保证他们不多报斤两呢？”舅舅说：“说实话，我确实没有把握。我这样收粮，是不想空跑一趟，更不想让村民们瞎忙活一场；再者，我想，虚报的只是少数，不可能大家都那样做。凭我收粮的经验 and 直觉，如果虚报的太多，我还是能够看出来的。就算这趟生意不赚或者赔点，能够让别人信任，也值得。毕竟以后还要长期和那些村民打交道。”

运粮的车到了目的地，结果出

来了。整车粮食竟然比记录的总数还多了十余公斤，简直太出人意料了。我想，这些村民文化素质低，这其中肯定有人记错了重量，或者在家里称错了。

过了一段时间，我又去舅舅家。他笑着对我说：“难怪上次我们收的粮食多了十多公斤，现在找到答案了。”

“肯定是有人弄错了吧？”我急于知道答案。

“不是的。是那些村民故意这样做的。他们每个人都有意少报一点，结果凑起来就多出了十多公斤。”

我惊讶地说：“还没有听说过这样的事，那些村民们简直是太老实了，他们怎么那么傻呀？”

舅舅忙说：“怎么会是傻呢？

他们这样做是有原因的。那些村民害怕别人多报斤两，一颗老鼠屎毁了一锅汤，坏了大家名声，就纷纷故意少报一点来填补。我一定要坚持诚信的原则，绝不压价，绝不缺斤短两。他们也教育了我呀。”

等我大学毕业的时候，舅舅已经是当地知名的老板了，生意也发展到其他领域。

摘自《才智》

生了。出场的跳跃完成后，沁就跌在舞台上。大家都跑上台去看发生了什么事。沁脱下鞋，舞鞋里居然有一枚图钉！白舞鞋已经被鲜血染红了。沁抬起头盯着听，慢慢说，是你刚才给我穿的舞鞋。听大声分辩说，不是我，真的不是我。但是没有人相信。

下半场的演出是由听代替沁完成的。但是演出结束后，没有人鼓掌。

三天后，沁的脚伤痊愈，在一周之后的公演中成了A角。

听在那件事后不久就离开了剧团，调到舞蹈学校做了一名老师。我见到她的时候，她正准备带领学生去欧洲参加演出。

喝咖啡的时候，她说：那一枚图钉是沁自己放进去的，但是没有人相信我。不过没有关系，因为在职场上，我们总会遇到一些钉子。在路上的钉子，虽然扎伤了我们的脚，但是可以复原；但如果钉在心里，就会成为永远的伤。我希望沁能够早点拔除心里的钉子，也希望这样的钉子，她只使用一次。摘自《女·花园》

## 亲人无价

一位在华投资的美国商人，素闻“东方神犬”藏獒凶悍无比、忠诚护主，决定买一只带回美国看家护院。为了寻找一只血统纯正的藏獒，美国商人来到西藏一处偏僻的牧区。

在一个毡包外，坐着一只“四眼铁包金”的大公獒，正注视着草原上的风吹草动。寒风吹过它黑亮浓密的长毛，威风凛凛、霸气十足。

美国人找到了这只藏獒的主

人，表示愿意出三万美金购买这只大藏獒。牧民听后，只是抚摸着爱犬憨笑。美国商人又将价格提高到了五万美金，牧民还是默不作声。美国人一路将价格飙升到了十万美金，看着依然沉默的牧民，美国人发怒了，他认为这个贪心不足的牧民简直就是在做讹诈。

面对美国人的咆哮，牧民平和地翻开大藏獒浓密的黑长毛，对他说：“你看它这一道道伤疤，就是它在和恶狼搏斗时留下的，这只獒

已经咬死了30多只狼了，它是这片草原上羊群的守护神！”美国商人看着那一道道荣誉勋章似的疤痕，更加想得到这只勇猛异常的神犬，随即开出了20万美金的天价。

牧民抚摸着藏獒的头，突然问道：“你会卖掉自己的亲人吗？”看着一脸疑惑的美国人，牧民继续说道：“这只獒曾经从狼群中救出了我5岁的儿子。它已经是我儿子的兄弟，是我们家庭中最忠诚、最值得信任的亲人了，而亲人是无价的！”美国人听后，对这只大藏獒更加肃然起敬，他抚摸着大獒的伤疤，颇有感触地对牧民说道：“请原谅我的无礼，它是无价的，请一定要照顾好自己的亲人！”

摘自《辽宁青年》

比如，在通往“一个鸡蛋能变成一亿只鸡”的过程中，不是每一个鸡蛋都能孵出小鸡，孵出的小鸡不是每只都能成长为大鸡，那些成长为大鸡的也不是每只都会下蛋。

再者，穷光蛋还会出现资金紧缺的问题。这些，理论上是没有算进去的，而恰恰正是这些，才决定着亿万富翁的目标能不能实现。

同理，我们在通往人生目标的过程中，也会遇到许多的不可能，但只要充分地预计到那些不可能，那些坎坷、挫折和失败，我们才不会因为一时的不顺而气馁放弃，我们就会因此失去进取的勇气和信心。

摘自《健康时报》

案，在救生圈上写上文字，文意为：“这是公共救生圈，请勿擅动。”而且专家认为，“我们应该相信香港的文明，如果有人将救生圈搬回家，那么，这将是香港文明的地震。”

不久大量的救生圈出现在维多利亚港附近，结果真如专家所言，很少人去动那些救生圈。

这是一座城市最起码的文明细节。许多细节，其实可以反映一座城市的文明程度。假如在一座城市中，盗贼连危及公共安全的设施也照偷不误，至少可以说明这座城市民众素质的低下。

摘自《新华日报》

## 特别开心

## 温暖的小刀

那年春末，我到一所中学去监考。

发卷的时候，我发现，靠近讲台的一个女生怪怪的，左手藏在袖口里，遮遮掩掩的，不愿伸出来。和我一起监场的，是另一所学校的一位女老师。大约，她也注意到了这个细节。随后，我俩便开始留意这个女生。在我们看来，她袖口里的那只不愿示人的手，一定藏着什么秘密。

考场里静悄悄的，学生们都在全神贯注地答题。只有这个女生，一边答题，一边有意紧藏着她的那只手，一边还不知不觉地环顾着左右，神色紧张而怪异。这愈加坚定了我们的怀疑：她的手里一定攥着小抄，或者其他用来作弊的什么东西。

然而，我们错了。半小时后，也许女生做题做得太过专注，一不小心，她露出了自己的左手——天哪，这个女生的左手居然没有手指头。

原来，她竟是一个有残疾的学生！

这多少有些出乎我们的意料。愧怍之余，不禁心生怜悯。那位女老师，更是一脸的痛楚，小声地嘟囔着，

## 穿针眼儿

去欧洲旅行，在街上遇到过许多杂耍，自然也都是些赚钱的把戏，最简单的就是穿针眼儿。一个中年人在地上铺一方手帕，上面放着一根线，10根针。你在规定的时间内，如果把一条线穿过这10根针，他就给你20欧元。当然，如果你失败，你得给他两欧元。看起来并不难：针是大号的针，针眼儿自然也很大。摆摊儿的中年人给的时间似乎也很宽裕，20欧元看上去唾手可得。

我们一行中就有一位女孩子对此很感兴趣，非要一试不可。她说小时候给奶奶纫针线，纫一个准儿。大家就起哄，鼓励她试一试。女孩子就蹲下来，拿过线，开始往针眼里穿。许多人围上来看，都投以鼓励的目光，我们也让她沉住气。谁想，她

却两手哆嗦，一脸汗水，线穿到第六个针眼儿时，时间已经到了。

女孩子不服，说一定要再试试。这时大家才觉得事情并非那么容易，这20欧元恐怕是挣不到的。她再试，果然又失败了，又交给人家两欧元。

晚上回到旅馆，女孩子还不死心，出门买了10根针和一根线，针还是小针，针眼儿也小了许多。女孩子让我们看着表，看她规定的时间内，能否将这条线穿过这10根针去。练到第九遍时，她终于可以在规定的时间内，顺利地让10根针穿在一条线上。

第二天，我们又回到那条街上。女孩子再次蹲到摆摊儿人的跟前，照样扔下两块线，拿起针线，可她的手又突然抖了起来，拿着线，就是纫不到针眼儿里，比自己练时慢了许多。

不是很简单的一件事嘛，她究竟想要干什么呢？

不一会儿，女老师从一个学生那里，找到了一把小刀。然后，她坐在讲台前，一点一点小心翼翼地裁剪那张纸片，“哧——哧——”小刀割裂纸片的声音，很好听。我和女生看着她做这一切。说实话，那一刻，女老师慈祥得像坐在讲台前的一尊佛，她专注的神情，仿佛是在完成一件精致的手工艺品。随后，她微笑着把这张小纸片轻轻地放在女生的桌子上。女生欠了欠身子，低低地说了声谢谢。她拍了拍女生的肩膀，说，赶紧答题吧，便走开了。

然而，我还在纳闷着。一张小纸片，手也完全可以撕得很整齐，为什么一定要找把小刀来呢？

考试结束后，我道出了心中的不解。那位女老师笑了，说，这个女生所残缺的，是一只手。我不想在她面前，用自己灵巧的手指头去撕那张纸片，那样的话，会撕碎这个女孩的心。我满考场去寻找一把小刀，就是想借助小刀，避开对她的这种伤害。

一直以来，小刀在我心中，不过是一片冰冷的铁片而已。而那年春天，我懂得了，原来，即便是锋利而冰冷的一片小刀，也会裁剪出人性的温暖来。摘自《慧语》

穿到第七根针时，时间又到了。我们之中有人不服气，蹲在地上再来，一遍又一遍，谁也不甘心。可最好的成绩就是纫到第七根针，全都顺下阵来。

导游小姐看着我们说，你们还是没弄懂这个把戏。摊主选的地方是闹市区，人声鼎沸，而且人又拥来挤去的，这就给你制造了一个心慌意乱的场面，让你无法安定下来。更主要的是，穿10根针，就给你20欧元，你的心怎么还能平静？导游告诉我们，她带过许多团，多少人都以为这事容易，可3年多的时间里，她没见过一个人赢过这个老外。

回国很久，我还无法忘记这个把戏，老在琢磨它。我们的输，是输在尘世的嘈杂与混乱上，是输在内心摆脱不掉的欲望上，不是这个游戏有多么复杂，而是我们一颗无法平静的自制约着我们。

滚滚红尘，许多事并不难，难的是我们能否降服自己的这颗心……摘自《羊城晚报》

## 应该感谢谁

今年正月初六，我带着儿子挤上了重庆开往广州的1075次列车。那节车厢虽然由硬卧改成了硬座，仍旧挪脚都非常艰难，各种难闻的气味混杂，考验乘客承受的极限。不一会儿，儿子憋红了脸蛋，直喊受不了。

瘦弱的儿子快被挤成了“咸鱼干”，做父亲的我却无计可施，哪怕让儿子坐上三五分钟也难做到。正当我眉头紧皱时，一个20来岁的小

伙奋力挤过来，拉起儿子的手说：“小弟弟跟我玩，好吗？”原来他有座位，能够挤一挤。儿子跟随着去了，我刚舒了口气，旁边一个乘客提醒我：“现在什么人都有，你可得留个心眼。”我感激地点点头，但没有叫回儿子。

儿子一直与小伙在一块，可就苦了我。我的眼睛几乎没离开过小伙的座位，再困也是揉揉眼，不露声

## 可以再试一次

一个年轻的未婚女孩发现自己怀孕了，她害怕极了，这种事想瞒是瞒不住的，纸怎么可能包得住火？思来想去，她还是硬着头皮找到母亲，向她坦白了自己的秘密。

母亲听后简直快要气疯了，她又是哭喊，又是咒骂，最后恶狠狠地问：“快告诉我，让你怀孕的那头猪是谁？”

女孩心惊肉跳地拿起电话，拨打了一个号码。半个小时过后，一

辆超豪华的法拉利停在了她家门前，一位成熟干练、气质不凡的男人走出车来，他穿着名贵的西服，留着灰白色的头发，看上去大有来历。

他走进门来，和女孩的父亲、母亲还有女孩围坐在客厅里，商谈起了如何解决那件事。他说：“早上好，你们的女儿已经通知了我那件事，然而，我是个有家室的男人，所以不能和她结婚。可我一定会对她

色地监视着……

好不容易听到广播说列车即将抵达广州站，我赶紧挤过去，想接回儿子。没想到，小伙抢先牵着儿子的手，气喘吁吁地往我这边挤。等他走到面前，我真诚地感谢小伙对儿子的照顾，他却腼腆地说：“应该说感谢的是我！”

我惊讶地张大了嘴巴，小伙认真地解释：“有小弟弟陪着我，这次旅程愉快多了。最重要的是，你放心把孩子交给一个陌生人，那份信任让我感到莫大的荣幸。我不喜欢小孩子，但以前坐火车，从来没有一个家长敢将孩子交给我……”

我无言以对。摘自《羊城晚报》

负责的：如果她生了一个女孩，我将送给女孩两家零售商店，一座连体别墅，一座海滨别墅，还有100万美元；如果一个男孩降生，我将送给他两家工厂，还有200万美元；如果是双胞胎，我将送他们每人一家工厂，还有100万美元。”

停顿片刻，他继续说：“可是，如果她不小心流产了，你们认为我该怎么做？”

他的话音刚落，一直沉默不语的父亲，突然直起腰来，在男人的肩膀上重重拍了一下，说：“要是那样的话，你可以再试一次。”

摘自《讽刺与幽默》

好。就在这时，他听见了脚步声。门开了，有人进了屋。

是教授。他忘记拿一份重要的文件，所以中途折返回来。卡尔惊慌起来，掏出那把老枪。教授进到房间，发现了卡尔。“你到我家来干什么？”他生气地问。

“我没有偷任何东西。请你让我走，否则我会开枪。”卡尔大声喊道。

“用这把枪。”教授问道，然后开始大笑起来。他居然一点也不害怕卡尔。

教授接着说道：“你用这把古董枪杀不了我的。它应该在博物馆躺着。”

“它真是一把古董枪？”卡尔问道，“那么它能值多少钱？”

“17000美元。”教授说道，“但现在你可能只能卖到10美元。”

“为什么？”卡尔问。

教授答道：“因为枪托没有了。”摘自《中外故事》